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                      第二单元  100以内的加法和减法（二）
 

第三节 减法（不退位减） 

                   
我的学习目标：
 

1.理解100以内不退位减法的算理，并掌握其计算方法。
2.掌握竖式的书写方法和格式。
3.体会算法的多样化，在比较中，发现不同算理的联系。

我的学习过程
一、生活引入
1.每课一诵（5分）
复习旧知。
2    4            4    8  
+ 3    3          + 4    5  
2、说说加法的笔算方法是什么？（5分)
 


 本节课，我们100以内不退位减法笔算的方法。
二、基本功训练
1.知识点学习
 
（1） 知识点1：理解100以内不退位减法的算理。（30分）
怎样算： 36—23 = （   ）
          方法一：口算。
                30-20=10  6-3=3  10+3=13

          方法二：笔算这个算式，怎样列竖式呢？

（利用竖式理解算理。）
             十    个                     十   个
     3     6                     3     6
          — 2     3                  — 2     3         
               3                     1     3


 简易分析：竖式实际上也属于（    “一步计算法   ”   ）问题。它是由6-3= 3，（在个位上写3）3-2=1，（在十位上写1）这两个一步合起来的。
（2）知识点2：总结两位数不退位减法的笔算方法。（ (10分)
用自己的话说说怎样计算两位数减法？
 


  简易分析：此题实际上属于（    句子）问题。计算方法：相同数位对齐；从个位减起；个位上的数与个位上的数相减，十位上的数与十位上的数相减。
（3）知识点3：巩固100以内不退位减法笔算的书写格式。 (10分)
     笔算下面各题。
   45 - 31      67 - 32      63 - 50    36 - 13
 

 
                     


简易分析：此题实际上属于巩固练习问题。在练习中巩固两位数减法的笔算，养成良好的书写习惯。
2.知识点演练
（1）    变式演练1：基本练习。（10分）
       十    个             十    个            十    个   
4 3           8    8            8    9
— 1    3        — 6    2         —      5  


 

（2）    变式演练2：。 、     和    分别表示几？（10分)
5   6                      5    
   +      3                   —     3 
   8   7                     
                         


 

三、题型训练
1.找朋友。(10分)
87 - 45     68 – 15      59 – 32     44 – 10     96 - 61 
53            27           42            35          34
  2.通过做下面两题，你发现了什么？ (10分)
58 – 18  =                     37 – 32 =

  5   8                            3   7

- 1   8                          - 3   2 
3.解决问题 (5分)
 小英捡了32个贝壳，小勇捡了21个贝壳。小勇比小英少捡了多少个贝壳？
四、学以致用


 1.      我要解决生活中实际问题。(5分)
商店里有56支铅笔，卖出了23支，还剩下多少支？
 


2.每课一测
 （1）    列竖式计算。 (5分)
     49 - 25 =     63 - 50 =    75 - 22 =    28 - 14 =
 

（2） 。 里填上什么数，可以使下面的算式成立。 (5分)
      7   7             3
           5         
    - 2   6
-      5       - 

4  
       
1          3   3          1   4
附:答案和解析
 
一 略。
二,1.   （略）
   2、（1）30   26      84
（2） 、     和    分别表示4、3、1。
三  1、87 - 45 =42         68 – 15 =53    

 59 – 32 =27      44 – 10 =34       96 - 61 = 35
  2、58 – 18  =  40                  37 – 32 = 5
  5   8                            3   7

- 1   8                          - 3   2  
         4    0                               5
（个位得数是0的，要写0占位；十位得数是0的，不写。）

   3、32 – 21 = 11（个）
四、1、56 - 23 =33（支）
      2、（1）24  13  53  14
    （2）第二题是一道开放性的题。（十位上的数字可有多种填法）
7   7            6   8         5   8
              - 2   6          - 3   5       - 4   1
                5   2            3   3         1   4

